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高一化学上学期期中试卷
第Ⅰ卷（共60分）

可能用到的原子量:H:1   C:12   O:16  Li:7  Na:23   Mg:24  K:39  Ca:40  Rb:85

Cs:133  Cl:35.5
一、选择题（本题包括个小题，每小题3分，共0分；每小题只有一个选项符合题意。
1. “绿色商品”是指对环境无污染的商品,下列属于 “绿色商品”的是(  )
A.含氟冰箱     B.含铅汽油     C.含磷洗涤剂      D.含碘食盐
2、钠原子与钠离子比较，相同的是                                    (      )

A、核外电子层数     B、最外层电子数   C、能与水反应并放出H2   D、焰色反应

3、物质在化学反应前后，一定发生变化的是

    A、反应前后的总能量              B、各元素的原子总数

    C、反应前后的总质量              D、元素种类

4、下列氢氧化物碱性最强的是

A、KOH       B、LiOH     C、NaOH      D、CsOH

5、  下列变化必须加入还原剂才能实现的是
A  Na→Na2O2     B . Na→NaOH    C . Zn→ZnCl2     D . CuO→Cu

6、下列反应中，属于氧化还原反应的是                              (         )

A、Zn+2HCl=ZnCl2+H2↑           B、2NaHCO3[image: image13.png]


 Na2CO3+CO2↑+H2O
C、CO2+ NaOH =Na2CO3+H2O        D、NaHCO3+HCl=H2O+CO2↑+NaCl
7、向无色酚酞试液中逐渐加入的Na2O2粉末。肯定观察不到的现象是

    A、有气泡产生                          B、溶液变成红色

    C、溶液先变成红色，最后褪成无色        D、溶液仍为紫色

8、下列物质热稳定性最强的是

    A、石灰石        B、纯碱（Na2CO3）    C、小苏打   D、碳酸氢铵（NH4HCO3）

9、下列物质露置于空气中，因氧化而变质的是

    A、NaOH    B、浓硫酸  C、Na2CO3·10H2O   D、K

10、在强酸性溶液，下列离子组能大量共存且溶液为无色透明的是

A、Na+   K+   OH－          B、Na+  Cu2+  SO42－     

C、Mg2+  Na+  SO42－         D、Fe2+  HCO3－  Na+  
11．  下列图式或符号中，能正确表示氯离子的是                                

   A．  Cl    　 B[image: image2.png])
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12．  下列各组离子能大量共存的是               （     ）

A. Na+   CO32--   Cl--          B.  Ca2+  NO3－   CO32－      
C.   Ba2+   K+   SO4 2－       D.   Ag+   Cl—   Na+    
[image: image9.png]


13．把下列物质分别加入盛水的锥形瓶内，立即塞紧带U形管的塞子。已知U形管内预先装有少量水且液面相平（为便于观察，预先染成红色），加入少量的下列哪些物质后，发生如图所示变化①Na粒； ②18mol/L的H2SO4溶液； ③NH4NO3晶体；④Na2O2固体； ⑤生石灰　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A．①②④⑤　　
B．①②③　　
C．②③⑤
　　D．③④⑤

14.下列说法正确的是

    A.电解质在任何条件下都能导电
    B水不属于电解质
    C.在相同的条件下，强电解质溶液的导电能力强于弱电解质

    D.不是电解质的物质一定是非电解质
15． 下列离子方程式错误的是                                          （     ）

A． 实验室用启普发生器制二氧化碳气体：CaCO3+ 2H+ ==== H2O + CO2↑+Ca2+       .  

B． 铁和稀硫酸反应:                     Fe + 2H+ ==== Fe2+ + H2↑
C.  硫酸钠溶液和氯化钡溶液反应：       Ba2+ + SO42－ ==== BaSO4 ↓
D.  钾放入氯化钠溶液中：               K+ Na+  ==== Na + K+ 

16.将7.2gH2的气体与足量O2充分燃烧后,立即通入足量的Na2O2固体中,固体的质量增加

    A. 8.8g      B. 3.6g       C. 7.2g        D.无法确定

17、将一小块金属钠投入MgCl2溶液中，最终产物是

A、Mg和NaCl              B、NaOH和H2
C、O2和NaCl               D、NaCl、H2和Mg(OH)2
18、关于苏打和小苏打的说法不正确的是

A、 可以用加热方法鉴别            

B、相同的温度下，小苏打比苏打的溶解度小

C、相同质量的小苏打比苏打与足量稀盐酸反应时，放出的气体的质量一样多           
D、在相同的条件下，加入足量稀盐酸时，小苏打比苏打放出气体的速度快
19、下列反应的离子方程式正确的是

A、Na2O2与水反应：2 O22—+2H2O==4OH－+O2↑

B. 小苏打与烧碱溶液反应  CO32－+2H+
[image: image5.wmf]　　　　

CO2↑+H2O

C. 钾和水反应   K+2H2O
[image: image6.wmf]　　　　

K++2OH－+H2↑

D. 硫酸镁溶液中加入氯化钡  Ba2++SO42-==BaSO4↓

20、下列关于铯及其化合物的说法中，不正确的是

    A、氢氧化铯是一种强碱，易溶于水

    B、铯与水能剧烈反应，同时生成氢气

    C、用酒精灯加热碳酸铯可以生成氧化铯和CO2

D、硫酸铯、碳酸铯、硝酸铯都易溶于水
21、在甲、乙两个试管分别装入质量相等的NaHCO3固体，甲试管充分加热后冷却，再加入足量的稀盐酸；乙试管不经加热直接加入足量的稀盐酸。反应完全后，甲、乙两试管实际参加反应的盐酸的质量之比为

A、2∶3       B、1∶1      C、1∶2       D、2∶1
22、关于下列反应及其叙述中，正确的是

A、MnO2、Na2O2、H2O2都是过氧化物

B、Na2O2、Na2O都是白色固体
C、Na2O2、Na2O都能与水反应
D、Na2O2与水反应中，Na2O2是氧化剂，H2O是还原剂

23．关于钠的叙述正确的是（    ）

A．钠块可以用手拿取

B．钠是一种强还原剂，可以把钛、锆、铌、钽从其盐溶液中置换出来

C．钠和钾的合金常温下为液体，可作原子反应堆的导热剂

D．钠在工业上可用于生产食盐和大量制备氢氧化钠

24、当金属铷和另一碱金属组成的合金4.6克跟足量水完全反应时，产生氢气

0.1克，则合金中另一种金属不可能是：                              (         )

A、Na         B、Li        C、K          D、Cs

25、在“神舟”五号飞船中，可作为宇航员供氧剂的物质是                      （    ）

A、Na2O




B、Na2O2



C、KClO3



D、H2O2
26、吸进人体内的氧有2%转化为氧化性极强的活性氧，这些活性氧能加速人体衰老，被称为“生命杀手”，中国科学家尝试用Na2SeO3清除人体内活性氧，则Na2SeO3的作用是（    ）

A、氧化剂








B、还原剂

C、既是氧化剂又是还原剂





D、以上均不是

27、下列物质的水溶液中，加入Ba(OH)2溶液后，原溶液中阴、阳离子都减少的是(   )

A.H2SO4            B. KNO3       C. Na2CO3   
D. FeCl3
28、下列各对物质间的反应，既属于氧化还原反应、又属于离子反应的是

A. 氯化钠与硝酸银溶液  B. 锌与稀硫酸 C.氢气还原氧化铜     D. 小苏打受热分解
29、在mR2++yH＋+O2＝＝mR3++nH2O的离子方程式中，对系数m的判断正确的是
A．m=4        B．m=3        C．m=2        D．m= 1
30、在钠的焰色反应实验中，不需要的仪器或药品是　　　　　　　　　　　　 （　 ）
（A）铂丝棒　 （B）酒精灯　　 （C）蓝色钴玻璃   （D）稀盐酸

33.关于锂、钠、钾、铷、铯的性质递变规律，不正确的叙述是（   ）。

 A.单质的密度依次增大    B.单质的熔沸点依次降低

 C.单质还原性依次增强    D.离子的氧化性依次减弱

二、填空题
30、（5分）实验室因保存不慎会使烧碱变质，这是因为（写离子方程式）                 ，为了检验一瓶烧碱溶液是否变质，应向试样中加入        ，若有              现象说明烧碱溶液已变质，为了除去变质的烧碱溶液中所含杂质而将烧碱提纯，应加入适量的试剂是：        ，离子方程式：                                    。
32.一般治疗胃酸过多的药中都含有小苏打，但胃溃疡（胃壁溃烂或穿孔）病患者胃酸过多所服用的药剂中不能用NaHCO3，这是因为                                        。

18.质量相等的锂、钠、钾分别跟足量水反应，反应最剧烈的是--------------------，产生气体质量最大的是--------------------------------。

31、将相同大小的钾和钠粒同时放到上层为苯（密度为0.86g/ cm3）下层为水的试管中，已知钠的密度为0.97 g/ cm3钾的密度为0.86 g/ cm3，请问哪个先反应完全？         

32、用双线桥分析下列氧化还原反应,标出电子转移的方向和数目,并指出氧化剂和还原剂。
Na2O2和水反应：
铜片插入硝酸银溶液：
三、实验题（本题16分）
过氧化钠是一种淡黄色固体,它能与二氧化碳反应生成氧气,在潜水艇中用作制氧剂,供人类呼吸之用.它与二氧化碳反应的化学方程式为: 2Na2O2 + 2CO2 == 2Na2CO3 + O2  。某学生为了验证这一实验，以足量的大理石、足量的盐酸和1.95克过氧化钠样品为原料，制取O2，设计出如下实验装置：
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（1）      A中制取CO2 的装置，应从下列图①、②、③中选哪个图：      

[image: image11.png]


 

B装置的作用是吸收A装置中产生的盐酸酸雾，C装置内可能出现什么现象？      

                                          。为了检验E中收集到的气体，在取出集气瓶后，用           的木条伸入集气瓶内，木条会出现                           。
（2）若E中石灰水出现轻微白色浑浊，请说明原因：                               。
（3）反应完毕时，若测得E中的集气瓶收集到的气体为250毫升，又知氧气的密度为1.43克/升，当装置的气密性良好的情况下，实际收集到的氧气体积比理论计算值     （大或小），相差约          毫升（取整数值，所用数据均在标准状况下测定），这是由于
                                                                           。
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（5）你认为上述A---E的实验装置中，E部分是否安全、合理？E是否需要改为下列四项中的哪一项：           。（用甲、乙、丙、丁回答）
25．欲把一个洗净的鸡蛋完整放入玻璃杯中，（1）如果杯口较窄，拿着鸡蛋的手无法伸进杯中，则放入鸡蛋的正确方法是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；（2）再向杯中倒入食醋，使液面高于鸡蛋约1cm，鸡蛋静止后的状态可能是下图中的＿＿＿＿＿，原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；（3）约半分钟后观察到鸡蛋表面聚集了很多气泡，并不断增多变大。气泡中的气体是＿＿＿＿＿＿，写出发生反应的离子方程式＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；（4）过一段时间后，鸡蛋上浮，露出水面部分气泡消失，鸡蛋随即略有下沉，如此不断反复。为解释上述现象，甲、乙 、丙三位学生分别说出了三条原因，其中可能符合科学道理的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

甲：生成的气体聚集在鸡蛋表面，增大了排开液体的体积；

乙：醋酸不断消耗，溶液密度减小；

丙：蛋壳发生反应，鸡蛋质量减少。
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28.（9分）

（1）实验室用碳酸钙与稀盐酸反应制取二氧化碳的离子方程式是：                    ；

收集的方法是                             ；

（2）.某学生利用废弃的可乐瓶和底部有小孔的试管组成制取二氧化碳的装置（如下图所示）。 
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（1）该装置A应盛放          ，B处应放进         ，C应该是用              为材料做的带孔的网（或有孔的板），放置C以后使该装置具有使反应随时发生或随时停止的优点。

（2）若C是用铁丝做的网，那么发生的后果是                          ，其原因是                                       。（填离子方程式）

（3）若使正在发生的反应停止，可以通过操作                    （填字母）来实现，可看到的现象                                                                  。
23．将小苏打样品15g与足量盐酸反应，放出全部气体被过氧化钠吸收并放出2.4g氧气。试求小苏打样品的纯度。
                          密            封           线          内             不             要            做             题                                        
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